

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра экономической теории

и национальной экономики

**Регионально-отраслевая специфика российского
предпринимательства**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студентки 5 курса 561 группы

Направления 38.03.01 «Экономика»

профиль «Экономика предпринимательства»

Экономического факультета

Моисеевой Дианы Вадимовны

Научный руководитель:

к.э.н., доцент

О.В. Сенокосова

Заведующий кафедрой

к.э.н., доцент

Е.В. Огурцова

Саратов, 2024

Введение. Малый и средний бизнес является таким источником развития, от которого зависит и развитие самих регионов в стране. Однако, существует и множество проблем предпринимательства в России, такие как: высокий уровень налогообложения, недоступность кредитных ресурсов, административные барьеры. Также, немаловажной проблемой в развитии предпринимательства является проблема кадрового потенциала. Непростая проблема связана и с социальной защитой предпринимательской деятельности в современных российских условиях.

Поэтому в современных условиях поддержка малого и среднего предпринимательства должна стать одним из приоритетов экономической политики государства на национальном так и на региональном уровне. Разработка и внедрение действенного механизма поддержки малого бизнеса возможны на основе глубокого анализа его сущности и выявления основных закономерностей и тенденций на всех этапах его развития.

Теоретической и методологической основой послужили фундаментальные и прикладные исследования отечественных и зарубежных учёных в области развития регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства, а также законодательные акты Российской Федерации, Постановления Правительства Российской Федерации, нормативные документы, сборники научных трудов ученых и практиков по государственной поддержке малых предприятий в России.

Исследованием различных аспектов и проблем развития предпринимательства и его регулирования в экономике России, занимались В.В.Будев, Л.А.Колесникова, Б.М.Широков, А.С.Блинов, О. Г. Богомолова, В. Р. Боева и др. В этих исследованиях большое внимание было уделено проблемам малого предпринимательства, а также достаточно проработан вопрос о методиках разработки программ их государственной поддержки.

Целью выпускной квалификационной работы является анализ регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства в России, с учетом всех особенностей и современных тенденций в рамках развития

регионов.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

-рассмотреть теоретические аспекты регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства в РФ;

-проанализировать значение и факторы формирования регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства в России;

-проанализировать систему государственной поддержки развития предпринимательства в экономике России;

-провести анализ регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства в Саратовской области;

Объектом исследования выступают различные структуры предпринимательской деятельности в России и в регионах в частности. Предметом исследования являются экономические отношения по поводу формирования регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства в экономике России.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, основной части, включающей две главы, заключения и списка использованных источников.

Основное содержание работы. Механизм поддержки малого и среднего предпринимательства на федеральном уровне представлен законодательной платформой на основе, которой разрабатываются федеральные программы поддержки, кредитно-финансовой составляющей, направленной на инвестиционную поддержку малого бизнеса и информационным обеспечением. В формировании механизма поддержки малого предпринимательства значительную роль играют система муниципальных и государственных фондов поддержки.

Для достижения высокого уровня развития предпринимательства государству необходимо развитие инфраструктуры, ориентированной на малый и средний бизнес. Она включает в себя систему специализированных

институтов, помогающих разработке и реализации государственной политики в сфере малого бизнеса, которые создаются и действуют при государственном участии либо по инициативе самих предпринимательских структур в регионах страны.

Саратовская область - индустриально-аграрный регион, добавленная стоимость валового регионального продукта (ВРП) которого формируется на 30,3 процента промышленностью (Приволжский федеральный округ (ПФО) - 38,9 процента, Российская Федерация - 31,7 процента) и на 13 процентов сельским хозяйством (ПФО - 7,1 процента, Российская Федерация - 4,8 процента).

По производству отдельных видов промышленной продукции (производство троллейбусов, серной кислоты, удобрений минеральных, электроэнергии, а также первичной переработки нефти) Саратовская область занимает лидирующие позиции в Российской Федерации. Область входит в десятку регионов-лидеров по производству основных видов сельскохозяйственной продукции: зерна, подсолнечника, овощей закрытого грунта, молока, мяса. Объем сельскохозяйственной продукции, производимой на территории области, позволяет фактически полностью обеспечить внутренние потребности.

Область - один из старейших нефтегазодобывающих регионов России. Сейчас ежегодно добывается порядка 1-1,5 млн т нефти и порядка 1,2 млрд куб. м газа. Ресурсная база углеводородного сырья характеризуется низкой степенью разведанности. По экспертным оценкам область по объему прогнозных ресурсов занимает ведущее место в Поволжье и является одним из перспективных регионов в нефтегазоносном отношении. Потенциальные ресурсы нефти и газа в области составляют около 700 млн тонн нефти и 1 трлн куб. м газа. В области имеется более 80 тыс. кв. км малоизученных нефтегазоперспективных территорий. [30]

В структуре ВРП Саратовской области сельское хозяйство составляет 15,2 процента. Выпуск продукции сельского хозяйства в 2022 году составил

262,1 млрд руб. По объему произведенной продукции сельского хозяйства Саратовская область вышла на 2 место в Приволжском федеральном округе (1 место – Татарстан (334,07 млрд руб.). Индекс производства продукции сельского хозяйства сложился на уровне 126,3 процента к 2021 году.

2022 год вошел в историю сельского хозяйства как рекордный по урожайности зерновых и зернобобовых – 32,3 ц/га, что в 1,8 раза выше уровня 2021 года. Валовой сбор зерна вырос в 1,8 раза и составил 7,1 млн т. Уже ряд лет область сохраняет безоговорочное лидерство в Приволжском федеральном округе, а также входит в число лидеров по сбору зерна в России. Потребности региона в зерне на продовольственные нужды перекрываются как минимум в 11 раз. Подсолнечника намолочено 2,3 млн т, что на 21 процент выше уровня 2021 года, сои 65 тыс. тонн, что на 10 процентов выше уровня 2021 года. Это абсолютный рекорд за всю историю регионального агропромышленного комплекса. Увеличено производство картофеля – 123 тыс. т (103 процента). Овощей закрытого грунта собрано 38 тыс. т (102 процента). По валовому сбору овощей в сельхозпредприятиях и крестьянско-фермерских хозяйств область находится на первом месте в Приволжском федеральном округе. Закладка садов проведена на площади 632 га, в том числе садов интенсивного типа – на 502 га. Плодово-ягодной продукции собрано 58 тыс. тонн.

В сельскохозяйственный оборот введено 42,8 тыс. га неиспользуемой пашни, введено 13,4 тыс. га орошаемых земель. По итогам года всеми категориями хозяйств области произведено 171,5 тыс. т скота и птицы на убой в живом весе (101,5 процента) (Российская Федерация – 32 место, Приволжский федеральный округ – 8 место), 756,6 тыс. т молока (100,2 процента) (Российская Федерация – 12 место, Приволжский федеральный округ – 5 место), 973,6 млн шт. яиц (102,1 процента) (Российская Федерация – 19 место, Приволжский федеральный округ – 7 место), 5,385 тыс. т товарной аквакультуры (100,5 процента). Численность поголовья овец и коз составила 527,6 тыс. голов (Российская Федерация – 10 место, Приволжский

федеральный округ – 2 место), крупного рогатого скота – 417,7 тыс. голов (Российская Федерация – 11 место, Приволжский федеральный округ – 4 место). Динамично шло развитие пищевой и перерабатывающей промышленности области. [11]

Тенденция роста экономики региона сохраняется в 2023 году, о чём свидетельствуют официально опубликованные результаты экономической деятельности региона:

- Стоимость отгруженных товаров регионального производства, выполненных собственными силами работ и оказанных услуг за отчётный период составила 418,5 млрд рублей (↑1,6 % в сравнении с тем же периодом 2021 года).

- Индекс промышленного производства по сравнению с январём – июнем 2021 года вырос на 7,8%.

- Сельскохозяйственной продукции произведено на 67,2 млрд рублей (↓2,5%), в том числе мяса в живом весе – 71,5 тыс. т (↓2,5%), молока – 338,1 тыс. т (↓2,3%), яиц – 490,8 млн шт. (↑1,9%).

- На протяжении января-марта объём инвестиций в основной капитал составил 32,3 млрд рублей (↑11,9%).

- Были введены в эксплуатацию жилые дома площадью в 383,0 тыс. м² (↓11,4%).

- Оборот розничной торговли равнялся 262,3 млрд рублей (↑4,8%).

- Оборот предприятий общественного питания достиг 9,5 млрд рублей (↑9,2%).

- Объём предоставленных населению платных услуг составил 70,5 млрд рублей (↑4,5%).

- Начисленная в январе-мае 2023 года среднемесячная заработная плата равнялась 46 285,5 рублей (↑13,9%).

- На 1 июля 2023 года численность официально зарегистрированных безработных равнялась 6,5 тыс. человек, что свидетельствует об уровне зарегистрированной безработицы в 0,5%.

Областной инвестиционный портал сообщает, что в 2022 году в основной капитал вложено 207,7 млрд рублей инвестиций (↑2,4%). Это позволило в отчётном году осуществить 35 проектов с объёмом инвестиций в 10,5 млрд рублей и тем самым обеспечить рабочими местами 1038 человек. На текущий момент в инвестиционном портфеле области можно наблюдать 177 крупных мероприятий на 800 млрд рублей, что позволит дополнительно открыть порядка 10 тыс. новых рабочих мест. Для осуществления и реализации иных проектов постановлением Правительства Саратовской области 19 июля 2022 года (№624-п) утверждена Программа социально-экономического развития Саратовской области на 2022-2024 годы, намечающая в местной экономике очередные задачи и цели.

В направлении общественного питания оказывали услуги 2,2 тыс. объектов, рассчитанных на 108 тыс. посадочных мест. В сфере туризма, охватывающего культурно-познавательное, этническое и событийное направления, а также предоставление услуг по организации отдыха и проведения разнообразных мероприятий, задействованы более сотни организаций, что позволяет ежегодно обслуживать порядка 400 тыс. отдыхающих.

Областной инвестиционный портал сообщает, что в 2022 году в основной капитал вложено 207,7 млрд рублей инвестиций (↑2,4%). образований. В 2022 году патентная система расширена до 100 видов экономической деятельности, с 1 января 2023 года введен новый вид «Деятельность по предоставлению мест для краткосрочного проживания». Оборот товаров, работ, услуг малых предприятий в регионе по итогам 2022 года составил 591,4 млрд. рублей. [33]

Это позволило в отчётном году осуществить 35 проектов с объёмом инвестиций в 10,5 млрд рублей и тем самым обеспечить рабочими местами 1038 человек. На текущий момент в инвестиционном портфеле области можно наблюдать 177 крупных мероприятий на 800 млрд рублей, что позволит дополнительно открыть порядка 10 тыс. новых рабочих мест. Для

осуществления и реализации иных проектов постановлением Правительства Саратовской области 19 июля 2022 года (№624-п) утверждена Программа социально-экономического развития Саратовской области на 2022-2024 годы, намечающая в местной экономике очередные задачи и цели.

Развитие сельскохозяйственной отрасли в Саратовской области является приоритетной задачей региона. Выпуск продукции сельского хозяйства Саратовской области в 2022 году составил 262,1 млрд рублей. По объему произведенной продукции наш регион занял 2 место в Приволжском федеральном округе (1 место у Татарстана – 334,07 млрд рублей). Подчеркнем, что 2022 год стал рекордным для области по урожайности зерновых и зернобобовых – 32,3 ц/га, что в 1,8 раза выше уровня 2021 года. В общей сумме валовый объем зерна составил 7,1 млн тонн. На протяжении нескольких лет регион сохраняет лидерство в Приволжском федеральном округе, а также остается в числе первых в России по сбору зерна. Потребности Саратовской области в зерне на продовольственные нужды перекрываются как минимум в 11 раз. Рекордные показатели за всю историю регионального агропромышленного комплекса наблюдаются и в сборе других культур. Так, в 2022 г намолотили 2,3 млн тонн подсолнечника, что на 21% превысило результаты 2021 ода. Сои получили 65 тонн, что на 10% выше уровня предыдущего периода.

Саратовская область находится на севере Нижнего Поволжья, в юго-восточной части Европейской России. Развитию агропромышленного комплекса здесь благоприятствуют умеренный континентальный климат, обыкновенные и южные чернозёмы, каштановые почвы, а также значительные водные ресурсы. По статистическим данным, объёмы производства сельхозпродукции в 2023 году составили:

- аквакультуры товарной (совместно с посадочным материалом) за 9 месяцев 2023 года было произведено 3 500 т;
- яиц к 1 мая 2023 года – 383,5 млн шт.;
- птицы на убой в живом весе к 1 сентября 2023 года – 7,4 тыс. т;

- молока за 9 месяцев 2023 года – 80,1 тыс. т;
- сахара белого свекловичного в твёрдом состоянии к 1 октября 2023 года – 13 тыс. т;
- нерафинированного масла и его фракций к 1 октября 2023 года – 307,6 тыс. т;
- муки из разнообразных культур к 1 октября 2023 года – 246,7 тыс. т;
- крупы к 1 октября 2023 года – 43,6 тыс. т;
- плодоовощных консервов к 1 октября 2023 года – 172,7 условных банок;
- сливочного масла к 1 октября 2023 года – 4,8 тыс. т;
- сыров и сырных продуктов к 1 октября 2023 года – 1,4 тыс. т;

При этом экспорт продукции АПК области за 9 месяцев 2023 года составил 309,2 млн \$. Более четверти населения региона – 26% (660,8 тыс. человек из 2 564,8 тыс.) проживает в сельской местности. Именно там задействованы 8,1 млн га сельскохозяйственных угодий (5,7 млн га пашни). . [33]

По информации регионального министерства сельского хозяйства, в 2023 году в Саратовской области реализуются 19 крупных инвестиционных проектов в АПК, планируются к реализации еще семь: будут созданы крупные современные животноводческие комплексы, птичники, овцефермы, приобретено оборудование для модернизации производства. Общий объем инвестиций в эти проекты составляет более 38,29 млрд руб., по результатам их реализации планируется создать около 1 570 рабочих мест.

В качестве мер, для повышения конкуренции, предприниматели в основном называют - приобретение нового оборудования (34,4%), осуществление обучения и переподготовка персонала (24%), а также изучение новых способов продвижения продукции

Рассматривая динамику конкурентной среды за последние три года, опрошенные предприниматели отмечали некоторую стагнацию,

неизменность (27,3%), либо небольшое увеличение числа конкурентов на 1 – 3 предприятия (26,6%).

Качество официальной информации о состоянии конкурентной среды с точки зрения доступности, понятности и удобства получения большая часть опрошенных предпринимателей оценивают, как «удовлетворительное». 76,6% удовлетворительно оценили уровень доступности информации, 73,4% - уровень понятности и 73,7% - удобство получения. [29]

Предприниматели оценивают полноту размещенной органом исполнительной власти субъекта РФ, уполномоченного содействовать развитию конкуренции, и муниципальными образованиями информации о состоянии конкурентной среды на рынках товаров, работ, услуг в основном на «удовлетворительно».

Отдельные отрасли малого бизнеса играют фундаментальную роль для развития всего предпринимательства в экономическом развитии Саратовской области, такие как торговля, сельское хозяйство и строительство. При этом в основном предприниматели оценивают состояние конкуренции в регионе как умеренную и основными наиболее существенными барьерами ведения бизнеса называют: высокие налоги, нестабильность российского законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность и сложность получения доступа к земельным участкам.

Заключение. В современных условиях в России необходимо стройная система мер государственной поддержки малого и среднего предпринимательства на всех уровнях. Государственная политика в отношении предпринимательской деятельности может быть эффективной только при условии, что она учитывает побудительные мотивы развития самого предпринимательства. Поддержка со стороны государства должна быть, прежде всего, поддержкой саморазвития бизнеса, предпринимательской активности населения регионов. Поэтому разработка общенациональной концепции развития малого и среднего предпринимательства должна основываться на диалоге властей с предпринимательским сообществом и

выражающими его интересы общественными объединениями предпринимателей, - диалоге, предполагающем согласование интересов через преодоление противоречий и достижение компромиссов.

Но есть ряд факторов, которые сдерживают в регионах развития малого и среднего бизнеса, это налоговые изменения и усложненность системы налогообложения, трудность сбыта продукции, высокая арендная плата за производственные помещения и офисы, недостаточность инвестиционного процесса в экономике и административные барьеры.

Необходимы меры, направленные на стимулирование развития малого и среднего бизнеса и его поддержку. Исключительно важной задачей в связи с этим является создание системы государственной поддержки малого предпринимательства и благоприятных условий для привлечения иностранных инвестиций.

Кроме федеральной поддержки центра регионам требуется активизация процесса формирования инфраструктуры малого предпринимательства на региональном уровне, в частности, организация и содействие развитию бизнес-инкубаторов, технопарков, бизнес-центров. Важно создание благоприятных условий для развития малого бизнеса в приоритетных для региона отраслях, содействие в приобретении оборудования, помощь с помещениями, финансовая поддержка, предоставление гарантий по кредитам коммерческих банков для малых предприятий, введение налоговых льгот для малого бизнеса, формирование позитивного образа предпринимателя и многое другое.